

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
49, Moncada, 49.

Tortosa 14 de Noviembre de 1903.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 137

Palo y... tente tieso

Las generaciones venideras se espantarán de la ceguera de muchos católicos de nuestros tiempos.

Tienen en la mano el remedio y se obstinan en rechazarlo, aplicando todas sus energías en destruirlo para inventar otro, que por ser flamante y suyo, juzgan de la mejor eficacia.

Pertenece a aquella raza de hombres, tan marcadamente caracterizados por S. Ignacio de Loyola, que quieren curarse y hasta aplicar remedios, pero no los que prescribe el facultativo, sino los que ellos se recetan, consultando más que otra cosa, a su sensualidad o comodidad.

Desde el punto de vista histórico, legal y doctrinal, a España no se le ha dado más remedio contra los males presentes que el Carlismo.

Históricamente, nadie ha combatido al liberalismo, en las doctrinas y en los hechos, con la palabra y con la espada, más que la Compañía Carlista, durante un siglo entero.

Legalmente, nadie ha podido combatir al liberalismo en el terreno político y social con una base de legalidad y derecho como los carlistas.

Doctrinalmente, por lo menos hasta los últimos tiempos, nadie ha perseguido al liberalismo en sus aplicaciones sociales políticas, además de su ruina esencial, fuera de los proscripciones de siempre, los que siempre se han sacrificado por la causa católica.

Y se obstinan algunos en acabar con este remedio, en vez de proponerse utilizarlo para bien de la Religión, de la patria y de ellos mismos.

Las generaciones venideras se espantarán de semejante ceguera.

Tenemos enfrente instituciones liberales, constitución liberal, leyes orgánicas liberales, partidos liberales, y una corrupción liberal, que invade todas las clases burocráticas y todos los organismos y la administración y las costumbres públicas, como una finísima red que a todo se extiende y de la que nada se escapa.

¿Cuál debe ser nuestra conducta? ¿Purificar esta entidad inmensa, incorporándonos a ella? Es el mayor de todos los absurdos. Pronto la gangrena invadirá el miembro que se ponga en contacto con una sangre podrida.

Hay organismos, accidentalmente corrompidos que puedan sanar; los que están corrompidos en su esencia, sólo pueden perecer.

Y los nuestros no sufren un mal que les haya sobrevenido; sino que el mal los ha formado.

No fué el mal a ellos; ellos fueron al mal y le pidieron ser, protección y amparo.

Así son nuestras instituciones, y la historia no nos dejará mentir. Así

nuestros partidos, y lo atestigua su nacimiento, su desarrollo, sus fines, su vida y sus obras.

Se extirpa un tumor; se cura un enfermo, amputándole un miembro gangrenado, pero si está envenenada la sangre y el corazón, no hay quien lo salve.

Luego contra el régimen, no valen alianzas con sus partidarios, ni buenos deseos de sanarlo, ni confianza en las personas. Si de estos nos dejamos llevar moriremos con el régimen, y con nosotros España.

No cabe otro recurso que el palo... y tente tieso; esto es, la separación absoluta y la guerra sin cuartel.

La guerra, que es oposición legal a todo lo que el régimen ama, o la lucha por todos los caminos que la Iglesia reconoce como lícitos.

Pero la guerra al fin.
Palo...

Y toda vez que tengo la masa entre las manos, bueno será advertir, que esta teoría, la del palo, ha de tener otras aplicaciones más contundentes.

Ejercitamos colectivamente los derechos que nuestros amables enemigos todavía se dignan reconocernos; y otros enemigos menos amables se oponen, garrote en mano, como acaba de acontecer en Bilbao. ¿Qué hacer? Empinar el garrote y manejarlo sabiamente.

Esto es lo legal.

Porque, si las autoridades, como es su deber, nos amparan, nos ponemos al lado de la autoridad, la cual debe agradecerlo. Y si las autoridades por previsión, cobardía o complicidad, que de todo hay en la vida del Señor, nos abandonan, resurge el derecho natural de la propia defensa, porque la sociedad se muestra impotente para defendernos. Y no hay en la tierra poder alguno que pueda declarar ilegal lo que el derecho natural prescribe.

Y aquí donde, gracias a Dios, somos los más, no asiste hasta el derecho liberal de la mayoría y de la fuerza.

Los malos serán más prudentes a medida que los católicos seamos más resueltos.

Es un remedio probado.

Los que se atreven contra la Religión, y el derecho y la libertad y la decencia, estos son respetuosísimos y guardan todo género de consideraciones al santo.... Palo.

Con que, a lo dicho.
Palo... y tente tieso.

Un católico español.

Pensamientos de un minero

Yo antes creía en el derecho de propiedad y en la conciencia de los hombres; creía que la autoridad tiene su principio en Dios, fuente de todo poder.

Hoy los periódicos me han enseñado que la propiedad es un robo y la

conciencia un convencionalismo, hoy creo que la autoridad es una tiranía; solamente el pueblo, yo, soy el soberano.

Y me explotan, y no me pagan a tiempo para arruinarme con la usura.

Y me obligan a gastar el misero jornal en la ruina cantina del mismo explotador.

Dicen que defienden mis libertades y soy esclavo de la miseria y tiranía.

Dicen que tengo derecho al sufragio, y unas veces el socialismo, otras los libertarios y otras veces los amos me obligan a dar el voto contra conciencia.

¡Esto es un engaño! ¡Mentira!
No tengo más amparo que la huelga, más derecho que la rebelión.

Me han enseñado a desobedecer la autoridad de Dios; desde hoy menos obedeceré la autoridad de los hombres.

Me han enseñado a blasfemar del Creador; desde hoy maldeciré a mis tiranos.

Ayer me decían que era lícito perseguir y morir a los que siguen mandándose cristianos y no me han hecho mal ninguno; ya, ya sabré lo que debo hacer con esos que se oponen a mi bien, con esos que retardan el pago de mi salario.

Mi madre me decía cuando yo era niño que la retención del salario del obrero es un crimen que clama al Cielo, según la doctrina de Cristo.

Ya, ya sé por qué me dicen que no ame a Cristo.

¡Me han enseñado a incendiar, a arrojarse al río la imagen de Cristo!

Ya ardió la iglesia, ya destrocé la venerada imagen...

¡Aquí está la tea; hé aquí mis fuerzas, aumentadas con el rudo trabajo!

¡Compañeros! ¡A la huelga!

¡Mirad la tea que aquellos periódicos encendieron! ¡Mirad la fuerza cuyo empleo elogiaron!

¿Dónde vamos?

**

¡Obrero! Apaga la tea; refrena tus energías; te han engañado

Tu redentor, tu amigo es Cristo.

Cristo es Dios y es Dios de los obreros y de los pobres.

Por tu bien, respeta la ley y la autoridad.

Si te explotan, si ultrajan tu miseria y tu honrado trabajo, toma el catecismo de tu Dios amable y poderoso y dí a los tiranos:

«¡Mi salario es mío cuando yo lo quiera! ¡El robo, la usura, la detención de lo que yo he ganado es un crimen!»

Ya verás, ya verás como la ley de Cristo se cumple. Ante el catecismo se hundieron los tiranos del mundo pagano... y no se han de hundir los tiranos de la máscara de la libertad?

Fernán González.

Los socialistas

Los socialistas no se andan por las ramas y les alabamos el gusto.

Con motivo de los últimos sucesos de Bilbao, más de sesenta sociedades obreras han suscrito la siguiente exposición que dirigen a las Cortes.

El documento dice así:
«A LAS CORTES:

«Las sociedades obreras que suscriben acuerdan, en sesión pública y solemne, protestar de la conducta observada por el Parlamento español en la huelga de los trabajadores de Bilbao.

«Green los trabajadores que militan en estas colectividades, que las Cámaras debieron de ocuparse de dicha huelga y obligar al Gobierno a que interviniese en ella, dictando las disposiciones oportunas para evitar que adquiriese la gravedad que llegó a revestir.

«Asimismo creen los obreros que la pasividad de las Cámaras contribuyó en mucho a que el Gobierno procediese con la dureza que ha procedido al castigar a los huelguistas.

«Fundados en estas consideraciones, las sociedades obreras protestan del proceder de todas las fuerzas políticas que tienen representación en las Cortes; de ese organismo que debiendo representar la voluntad nacional, se entretiene en cuestiones secundarias al mismo tiempo que la sangre obrera regaba las calles de Bilbao.

«Madrid 3 de Noviembre.» (Siguen las firmas).

El documento, según se ve, no puede ser más enérgico ni pueden ir más lejos sus censuras.

Una protesta contra la voluntad nacional, ya que eso representan las Cortes con arreglo al sistema vigente, era lo único que nos faltaba ver.

¡Adelante!

Sección obrera

Colonias obreras.

Los Sindicatos profesionales de Francia van tomando, a medida que aumentan sus recursos, una orientación que no podemos menos de aplaudir. Sin perder de vista la defensa de los intereses de su profesión, que es siempre su principal objetivo, procuran proporcionar a sus miembros nuevos servicios, fundando en su beneficio obras diversas.

Una de estas merece por su novedad y su interés mención especial, y consiste en la creación de verdaderas colonias para obreros en sitios sanos y de esparcimiento.

Al obrero le está vedado el gozar del reposo de algunos días pasados en familia en el campo o a orillas del mar; pero lo que un hombre no puede hacer, una Sociedad puede realizarlo. Muchos Sindicatos han resuelto el problema de estas vacaciones; a cuyo fin alquilan por toda

una estación casas en pueblos pintorescos, de las que disfrutaban sus miembros y familias por semanas, sin que tengan que preocuparse más que de llevar los enseres indispensables de mesa y cocina, bien limitados en los obreros.

De las Compañías de caminos de hierro se han logrado reducciones considerables del precio de los billetes ya de suyo económicos, familiares ó de baños, con lo que se hace factible el traslado y la expansión y tranquilidad de unos días.

Los resultados, hasta ahora, han sido excelentes, y no es dudoso que aumenten cada día los imitadores.

El Sindicato de empleados de París tiene en estudio este asunto y espera hacer la primera experiencia en la primavera próxima, para después intentar una segunda no menos beneficiosa.

«Si el éxito, como esperamos, corona nuestros esfuerzos—se lee en su boletín *El Empleado*—y logramos instalar la villa sindical a orillas del mar, como nos proponemos, intentaremos llevar a la práctica otro proyecto, en el que hemos de empeñar toda nuestra actividad, esto es, la fundación de una casa de convalecencia para los enfermos.

Muchos de nuestros compañeros, sobre todo de los dieciocho a los 30 años, caen enfermos por exceso de trabajo y falta de alimentación y aires puros; y una vez que han adquirido su dolencia, no pueden combatir por la situación que es su causa. Esas dos intenciones se completarán de esta suerte: una para combatir el mal; otra para prevenirle.»

Dignos son de encomio estos proyectos y una prueba más de todo lo que por la asociación bien entendida y practicada puede lograrse.

Las elecciones de Santander

Hace pocos días era Bilbao la población sometida a un régimen anárquico, de tal naturaleza, que hubo de declararse el estado de guerra.

Ahora ha sido Santander el teatro de hechos criminales, brutales atropellos que llenan de indignación el pecho de todas las personas cultas y honradas.

De Santander no había como en Bilbao peregrinación ni huelga: se efectuaron elecciones como en el resto de la Península, y hé aquí lo más gracioso:

Del resultado de las elecciones aparecieron triunfantes los republicanos, los cuales, para celebrar el triunfo y para probar que la República es el orden, no discurrieron mejor idea que la de lanzarse al motín y sembrar el pánico por aquellas calles en una cacería de atropellos y atentados que en Cafrería no realizarían las turbas tan impunemente como sucede en España.

El *Diario Montañés* relata extensamente las fechorías cometidas el domingo último en aquella capital por los flamantes amigos del progreso; desmiente la calumniosa especie vertida por los revolucionarios, de que el muchacho muerto lo había sido por un disparo hecho desde la residencia de los Padres Jesuitas, y en un razonado artículo escribe:

«Esos que quisieron ayer asaltar la casa de los Jesuitas; esos que rompieron á pedradas los cristales de un Circulo Obrero; esos que rociaron de petróleo, tratando de prenderles fuego, las puertas de una iglesia; esos que destruyeron la propiedad de un industrial arrebatándole sus mercancías, son ya conocidos antiguos; son los amotinados de *Electra*; son de la misma patulea de aquellos agresores de la peregrinación de Begoña; son

muy semejantes á los que en Bilbao produjeron los sucesos de los que resultó cadáver el desgraciado Marcos Marañón.

Y para que la identidad sea más marcada, también aquí la calumnia ha venido á manchar todavía más torpemente la incalificable hazaña; también aquí se ha repetido que la víctima inocente del odio sectario ha sido producida por las indefensas personas á las que cobardemente y en cuadrilla se trataba de agredir.»

Y ¡viva la libertad liberal!

Ráfagas

En estos tiempos de ventura tanta cual no la vieron nunca las naciones, cosa es que maravilla, asombra, espanta, de las palabras ver las acepciones.

El diccionario actual, de nueva planta, con el viejo se da de coscorrones, viniendo á resultar de todo un lío más que de padre, suegro, yerno y tío.

¡Ilustración! Palabra puntiaguda que en los labios está de cierta gente que ni al forro de un libro le saluda y con todo se precia de omnisciente.

Esos de inteligencia torpe y ruda que no quisieron ilustrar su mente, son los que tratan de ilustrar al mundo y al ver su desparramo me confundo.

Otra palabra mágica: ¡Progreso! Con ella nos atruenan los oídos

los entes que se van al retroceso guiados por los golfos más perdidos. Danle sin descansar á la sin hueso con párrafos de todos bien sabidos, y ellos han de traer al fin y al cabo el progreso sin par del taparrabo.

¡Igualdad! Otra frase muy bonita pronunciada por bocas de tiranos que no quieren el agua ni berdita y persiguen á muerte á los cristianos. Para esos la igualdad es la que evita que sueltas tenga la bondad las manos, y en cambio deje libertad completa á los que van á gusto con Pateta.

¡Fraternidad! También esta palabra equivale á otra cosa diferente: quien la pregona hoy con ella labra la ruina del amigo y del pariente. Con la fraternidad se descalabra á todo el que discurra buenamente, que esa fraternidad no es la de Cristo y con ella el demonio se da pisto.

¡Libertad! Si señor, libertad grande; pero, entiéndase bien, para los lobos, á fin de que cualquiera se desmande y pueda sin tener hacer sus robos.

Parodiaremos, pues, mientras tal ande el dístico feliz de *El Padre Cobos*:

El pillo es libre, pero el bueno esclavo: áteme usted esa mosca por el rabo.

FERMÍN DE ESNARRIZADA.

Religión

PENSAMIENTOS.

¿Qué pensarán del cielo los cristianos aristócratas que se creen superiores á los que no lo son, cuando vean que allí se hace caso omiso del linaje, de los honores y las riquezas, y sólo se premian las virtudes!

—El corazón regula la vida. Tened el corazón recto y vuestra vida

lo será también.

—La paciencia se asemeja tanto á la fortaleza, que parece hermana ó hija suya.

—¡Quién no amará ese Corazón real, tan paternalmente materno para con nosotros!—(*San Francisco de Sales.*)

Nueva Encíclica.

Anuncian algunos periódicos que Su Santidad publicará el día 8 de Diciembre próximo su segunda Encíclica.

Tratará, según se dice, del dogma de la Inmaculada Concepción proclamado por Pío IX y del Jubileo que habrá de celebrarse para conmemorar la proclamación de este dogma.

Inconsecuencias de un sectario.

Ha causado general sorpresa que en Chantellerand hayan sido respetadas por Combes las Hermanas de una sola Orden (Dames Blanches), siendo así que ha mandado cerrar todos los establecimientos de enseñanza.

La causa no es otra que tener Combes una hermana en ese Colegio.

Política

INCIDENTE PARLAMENTARIO.

Pregunta del Sr. Gil Robles.

Nuestro querido amigo el Sr. Gil Robles formuló en el Congreso una pregunta sobre un asunto que demuestra el rebajamiento de los Gobiernos que se estilan en la España liberal. Dentro de la brevedad del incidente se encierra importantísima cuestión, y la manera que tuvo de contestar el Sr. Villaverde y el silencio que ha guardado la prensa liberal sin excepción, demuestran que la pregunta del elocuente é ilustrado diputado por Pamplona ha llegado al alma de las instituciones, incapaces de comprender ni sentir como sienten los verdaderos españoles.

Por eso reproducimos íntegro el incidente tomándolo del *Diario de Sesiones*.

El Sr. PRESIDENTE: El Sr. Gil Robles tiene la palabra.

El Sr. GIL ROBLES: La pregunta que voy á dirigir al Gobierno me quema los labios, y al hacerla la sangre afluye hirviente del corazón á la cara.

¿Es cierto que se propone el Gobierno enviar un buque de guerra español para festejar la Exposición que va á celebrarse en los Estados Unidos, ó por mejor decir, para celebrar la adquisición de la Luisiana, que fué nuestra, el reciente despojo alevé de nuestras colonias, la atrocidad calumnia dal *Maine*, el fusilamiento, también incalificable, monstruoso, de los prisioneros de guerra cogidos en Santiago y sacrificados en montón en el buque *Iaguan*?

El Sr. PRESIDENTE: Ruego á S. S. que, por lo delicado del asunto, procure no exagerar la forma, porque todo cabe decirlo dentro de las conveniencias y de los respetos que hay que tener con todo el mundo.

El Sr. GIL ROBLES: Sr. presidente, más que infringir el reglamento, me duele no complacer á S. S.; pero, como S. S. comprende, cada uno tiene su locución y su estilo. Procuraré, sin embargo, en adelante atenuar las palabras, aun surgidas de la ira, de la indignación que me produce este asunto, y continuo preguntando al Gobierno; y esta serie de preguntas, equivale á una interpelación.

¿De tal manera se va, no sé como decirlo después de la advertencia del señor presidente, se va á empañar el

honroso uniforme del Cuerpo de Marina? ¿De tal modo se va á abusar de la paciencia y de la disciplina del acaso heroico oficial á quien se va á condenar á ese martirio y á ese papel, el más deshonroso ó más desairado que allí puede hacer? Repito que no interpele ni anuncie ahora la interpelación al Gobierno, porque en estas preguntas va envuelta toda la ira y toda la vergüenza que sienten cuantos españoles no han perdido el sentido común, y si el señor presidente me lo permite, añadiré el sentido moral.

El señor presidente del CONSEJO DE MINISTROS (Fernández Villaverde): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. presidente del CONSEJO DE MINISTROS (Fernández Villaverde): No son la ira y la indignación los sentimientos que en caso alguno deben dictar las palabras que se pronuncien en el Parlamento. Acaso ni aun en los días del conflicto podían traerse aquí palabras dictadas por la ira y la indignación; pero, después de la paz, esas palabras son de todo punto inoportunas, y el Gobierno no puede menos de rechazarlas.

En cuanto al fondo de la interpelación, el señor ministro de Marina señalará día para contestarla.

El Sr. GIL ROBLES: Pido la palabra para contestar al señor presidente del Consejo de Ministros.

El señor PRESIDENTE: Para eso no hay palabra. Para hacer preguntas ó iniciar interpelaciones es para lo que únicamente puede hacerse uso de la palabra en este momento.

El Sr. GIL ROBLES: Para aclarar, y, sobre todo, para rechazar las imputaciones poco benévolas que me ha hecho el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, porque yo me he referido á la entidad Gobierno; no he aludido á ninguna persona que esté en el banco azul, porque yo sé guardar todas las conveniencias que merecen las personas, siéntense donde se sienten.

El Sr. PRESIDENTE: El presidente no ha oído nada que signifique falta á la persona, sino una apreciación sobre juicios que cree que han debido formularse con mayor moderación en la forma.

El señor presidente del CONSEJO DE MINISTROS (Fernández Villaverde): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.

El señor presidente del CONSEJO DE MINISTROS (Fernández Villaverde): El Gobierno no ha hecho apreciaciones sino sobre la forma y los términos en que se ha producido S. S., y tampoco en defensa del Gobierno, sino en defensa de la consideración mutua que debe haber entre Estados que se hallan ahora en buenas relaciones. Aunque estas relaciones se hayan alterado tristemente alguna vez, no cabe volver la vista atrás, al menos desde estos sitios, y producirse en los términos en que se ha producido el Sr. Gil Robles.

El Sr. GIL ROBLES: Sr. Presidente, pido la palabra para aclarar algunas expresiones y algunos conceptos, cosa muy natural tratando de tal asunto.

El Gobierno francés no recibió en treinta y tres años un buque alemán, señal de que aquel patriotismo, como el nuestro, no sabía aplacarse. (*El Sr. Presidente agita la campanilla.*)

El Sr. PRESIDENTE: No es éste el momento de entrar en esa discusión.

Literatura

SEMENTERA.

De las galas con que Mayo la ciñera,
ya la tierra se principia á despojar;
ya la alegre golondrina pasajera
dejó el nido que labrara en primavera
y otro nido y otros climas fué á buscar.
Desprendidas sobre el césped que el verano
con sus vívidos ardores agostó,
deshojadas se marchitan en el llano
las espléndidas guirnaldas con que, ufano,
el ramaje de los bosques se adornó.
Ya más pronto cada vez el sol se aleja:
y ya es grato, junto al fuego del hogar,
mientras hila, acurrucándose, la vieja,
de sus labios balbucientes la conseja
ó los cuentos pavorosos escuchar.
Ya la niebla con su velo cubre el valle;
ya las mozas con los pliegues del mantón
desfigurán el gentil y esbelto talle;
ya los chicos en la plaza ó en la calle
juegan más al «hinca-palo» que al peón,
ó traviesos á los tordos apedrean
que en bandadas asaltando el olivar,
al revuelo, codiciosos picotean
las sabrosas aceitunas que negrean
y se ablandan, comenzando á madurar.
La feraz Naturaleza ya sumida
en tranquila é indolente placidez,
se dijera que reposa adormecida,
entretanto que á la lucha interrumpida
los labriegos se disponen otra vez.
Sol de Otoño que no abrasa el campo inunda
con su tibio y sosegado fulgor,
y á la tierra, madre pródiga y fecunda,
vuelve el hombre, que en su amor eterno funda
su esperanza, las semillas á entregar.
Avanzando en línea recta por el llano,
á voleo lanza el trigo el sembrador,
y al impulso vigoroso de su mano,
como espesa lluvia de oro, el rubio grano
se derrama por igual en derredor.
Y aguijando con los limpios gavilanes
á las yuntas perezosas, van detrás
el arado conduciendo los gañanes,

que divierten del trabajo los afanes
con canciones de monótono compás.
Y la reja, por el roce ya bruñida,
se hunde fácil, sus entrañas sin herir,
en la tierra, que esponjosa y removida,
separándose á ambos lados dividida,
borra el surco, las semillas al cubrir.

¡Nobles héroes del trabajo, que hacia el cielo
vuestrós ojos suplicantes levantáis,
y teméis que, defraudando vuestro anhelo,
hasta el pan que le pedís os niegue el suelo
ágrío y duro, que con lágrimas regáis!

¡Qué el estéril desaliento nunca os vengal
Ya las lluvias empezaron á caer,
y, acabada felizmente la simienza,
en los surcos, aún mullidos, ya comienzan
la semilla que arrojásteis á nacer.

¡Sin desmayo, puesta en Dios la confianza,
con empuño infatigable trabajad;
que ese trigo que, anunciando bienandanza,
ahora dice en letras verdes: ESPERANZA,
dirá luego en letras de oro: REALIDAD!

Manuel de Sandoval.

Crónica

—Después de la magnífica propa-
ganda en Bilbao, Guernica, Orduña
y Durango, cuyos actos han caldea-
do los ánimos de los vascos, va el se-
ñor Mella á descansar á casa de su
amigo y correligionario doctor don
Ildefonso Muñiz Blanco.

La casa-palacio de Torre-Bidarte,
propiedad de la muy ilustre señora
doña Guadalupe de Goyena, esposa
del Sr. Muñiz, ocupa una posición
bellísima en la vega de Guernica, y
dentro de ella se admira la elegancia
y gusto de la señora, pues por
dentro y fuera es un completo jar-
dín, y seguramente el infatigable
propagandista pasará una tempora-
da agradable, y los señores de Mu-
ñiz muy satisfechos de tener á su la-
do al consecuente y lealísimo carlista,
cuyos amores son y serán para
la Causa y para el R.

—Se ha publicado el número de la
ilustración católica *La Hormiga de
Oro* correspondiente al día 7 de es-
te mes, con texto instructivo y ame-
no sobre temas de oportunidad y
buen número de grabados, entre los
que figuran como actualidades los
retratos de Mons. Merry del Val, se-
cretario de Estado de Pío X; del
Ilmo. doctor don José M.^a de Cos,
arzobispo de Valladolid, y de la se-
ñorita bilbaína Aurora de Ugarte,
célebre por su serenidad y valor an-
te las turbas sectarias; la peregrina-
ción á Ntra Sra. de Izascun, en To-
losa; nuevo templo y procesión tra-
dicional en San José de Costa-Rica,
y un interesante grupo de los niños
del Colegio de Padres Franciscanos
en Tángier. Otros grabados reproducen
cuadros de Rafael y de Romero
Orozca, y los principales monumen-
tos históricos de Valladolid.

—El jueves próximo pasado el
elocvente y reputado orador sagra-
do, Rdo. D. José María Gascó nom-
brado poco há Ecnómico de Catá,
competentemente autorizado y en
la forma acostumbrada, dió posesión
del Beneficio fundado en el altar de
los Santos Juanes de la parroquial
iglesia de aquella importante villa,
al joven presbítero, hijo de la mis-
ma población, don Antonio Puig.

A tan solemne acto y dadas las
simpatías de que goza dicho Benefi-
ciado, acudió un inmenso gentío.

Reciba, pues, el Rdo. don Antonio
Puig lo mismo que su familia nues-
tra más cumplida enhorabuena.

—En la acreditada librería de
nuestro estimado amigo D. Francis-
co Mestre, se ha recibido un variado
surtido de Almanagues americanos,
calendarios y la edición de 1904 del
Almanaque enciclopedia de Bailly
Bailliere.

También se han puesto á la venta
en dicho establecimiento todos los
útiles para la fotografía.

—Un estimado amigo de Villa-
rreal nos escribe participándonos el

resultado de las elecciones municipa-
les en dicha villa, carlista de abo-
lengo.

De los diez concejales que habian
de ser elegidos, han triunfado nue-
ve carlistas y un republicano, de
biéndose hacer constar que estaban
coaligados republicanos, *cosieros*,
fusionistas y otra pequeña fracción
política.

Nuestro triunfo no puede ser más
brillante.

Los nuevos concejales carlistas
son: D. José Eizea Pitarch, don Vi-
cente Ortells Tello, don Pascual
Renan Ortiz, don Vicente Vidal Fer-
rerr, don Juan Albiol Rochera, don
Cristobal Arrufat Canós, don Fran-
cisco Nebot Usó, don José Beltrán
Bellmunt y don Pascual Parra Car-
dá, personas todas de arraigadas
convicciones católico-traditionalis-
tas.

Felicitamos calurosamente á nues-
tros amigos de Villarreal.

—Nuestro ilustre paisano el escul-
tor Querol, después de un viaje á
Alemania é Italia, ha visitado las
canteras de Carrara para elegir los
mármoles destinados al panteón del
señor Cánovas del Castillo, y al lle-
gar á Paris ha combinado el plan
para la ejecución de su monumento
á Cervantes en Paris, proponiéndose
regresar á Madrid á fines de esta
semana.

—Por haber sufrido un desperfec-
to la máquina que se imprime LA
LIBERTAD no nos ha sido posible pu-
blicar el número hasta hoy.

Manual de derecho catalán

Instituciones civiles de Tortosa

POR EL

DR. D. RAMON FOGUET

Dicha obra véndese al precio de 5 pesetas
ejemplar en esta imprenta y 5'50 pesetas fuera
de Tortosa, franco de porte y certificado.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

De las vuestras cercenad
Mi garganta. Oprobio mío,
Sal de mi presencia, infame,
Quisiera no haber nacido
Mas que verme abochornado
De ser padre de tal hijo.
Rod. ¡Infeliz de mí!
Nuño. ¡Hijo amado!
Rod. ¿Cómo se ha desvanecido
Mi felicidad?
Nuño. No es cierto,
Es imposible.
Pel. ¡Maldito! (Aparte)
Aun le quiere más que á mí. (Vase)
1.º Cab. Eso es intriga, Rodrigo.
Rod. Mi negra fortuna quiere
Cuando bien cerca me ha visto
De ser feliz, derrumbarme
Desde el cielo hasta el abismo.
2.º Bien, ¿y aunque fuese verdad?
Nuño y el 1.º cab. Dios nos guarde.
Rod. Por inicuo
Que un hombre sea, no llega
A ser nunca aborrecido
Como un judío infelice.
1.º Pero vos no sois judío.
Rod. Pelayo ha dicho que sí.
1.º No lo creais, que ha mentado.
Que se interroge la bruja.
Nuño. Búsquenla y venga al castillo.

CUADRO SEGUNDO.

ESCENA I.

Rodrigo. ¡Qué horrible cambio, Dios mío,
Se ha hecho en mí de ayer á hoy!

Era ayer feliz, y soy
Hoy blanco del hado impio;
Ayer cristiano, hoy judío,
Tuve ayer la frente orlada
Con flores por mi adorada,
Y en vez de rosa ó laurel
Con un estigma cruel
Hoy la ven todos marcada,
Huyeron mis sueños de oro,
Mis ilusiones de amor
Y me han dejado un dolor
Contra el cual en vano imploro.
Con un nombre me desdoro
Que aquella mujer impía,
Cuando se la preguntó,
Ser el mío respondió,
Si ella fuese madre mía
Hubiera dicho que no.
Mujer malvada, no soy
Tu hijo, que si lo fuera
El amor me lo dijera.
¡Infeliz! ¿á dónde voy
Con estas quejas que doy?
¡Fronilde! ¡Salvador mío! (De rodillas.)
Pues sabes con cuánto brío
Tu cruz santa defendí,
¿Es verdad que no nací
De un desdichado judío?

ESCENA II.

NUÑO Y RODRIGO.

Nuño. Orando está el infeliz;
Busca alivio á su tristeza;
Ahogar quiere el dolor,
De que su alma está llena.
¡Pobre joven! ¡mi Rodrigo!
Rod. Padre mío, si es que vuestra

Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII
Director Dr. D. Santiago R. Cajal
 Sucesor en Tortosa a cargo de D. Manuel Vila
 médico-cirujano.
ANOCHA 3 PRAL.

Establecida esta sucursal desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones.

Sección de sueroterapia.
 Suero anti-diférico.—Vacuna anti-varicélica para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada.

Sección de análisis de alimentos y bebidas.

Aguas.—Estudio químico cualitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres.—Id. Id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y Chocolate.—Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras.

Sección de productos fisiológico-patológicos.

Sangre.—Análisis micrográfico y bacteriológico.—Pus.—Deyecciones.—Espútos.—Tumores y tegidos patológicos.—Ténias, triquinias, ascarides y demás parásitos.—Orina.—Análisis químico, histológico y bacteriológico.—Jugo y demás sustancias gástricas.—Líquidos quísticos.

Observaciones.

- Los certificados expedidos por el Instituto no dan fe más que de la muestra presentada para su reconocimiento.
- Cuando los análisis o ensayos tuvieran por objeto hacer uso de la certificación como-propaganda industrial, los derechos se aumentarán en la mitad de los señalados en la tarifa.
- Los precios que regirán son los de la tarifa aprobada por Real Orden de 24 Abril de 1900.

Gabinete de curación

Dirigida por el Médico Especialista

CUCALA

Ex ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

Ojos, oído, nariz y garganta

PRECIOS DE OJOS

Primera visita. 2'50 ptas.
 Cada cura. 1'00
 Por 15 curas (pago adelantado) 10'

Se exceptúa reconocimientos de fondo de ojo, operaciones, duchas, electricidad, etcétera, etcétera.

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tutelas, (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas, pestañas a dentro, strabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.—**GRANULACIONES CURACION FRONTA.**

Fetidez de la nariz, tumores, desviación obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores e Inflammacion de garganta.

CIRUJIA OPERATORIA

Enfermedades de las mujeres
 Inflammacion de la MATRIZ, flujos blancos y de sangre, menstruaciones difíciles por estrechez, desviaciones (matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de la orina y embarazo.

CONSULTA DE 8 A 1, Y DE 6 A 9

TORTOSA

Calle de la Lonja. Casa Vidal (Paseo de la Palla). Entre el Arsenal y el río Ebro.

Casa de huéspedes económicas y personal para acompañar enfermos.

La Equitativa

de los Estados Unidos, Sociedad de Seguros sobre la vida fundada en 1859. La que más seguridad ofrece y más beneficios reparte a los asegurados.

Pólizas de Seguros de **Vida entera**, **Vida a pagos limitados**.

Pólizas de **Dotales** que combinan la previsión y el ahorro.

Dentro de estas tres Pólizas se ofrecen diferentes y muy útiles garantías pagadas los 3 primeros años, tales como un valor en efectivo, un seguro salido automáticamente concedido, un seguro prolongado, ó la obtención de un préstamo al 5%, anual.

Pólizas de rentas vitalicias sobre una ó dos cabezas.

Antes de asegurarse compáranse Historias, Balances, Tarifas y condiciones de las Pólizas de esta Compañía con las de sus competidoras.

ACTIVO que arroja el Balance de 1902.

2.469.047.344'14 pesetas.

SOBRANTE sobre todas sus obligaciones.

516.125.902'81 pesetas.

PAGADO a sus tenedores de Pólizas hasta 1.º Enero de 1902 desde su fundación.

2.589.106.174'50 pesetas.

LA EQUITATIVA es la Compañía más fuerte del mundo.

Dirección general en España y Portugal.

En su Palacio de Madrid: calles de Sevilla y Alcalá.

Agente en la provincia de Tarragona, D. Guillermo Cabestany (coronel de artillería retirado).

Sub Agente en Tortosa y su partido D. Francisco Murall Ortega (Calle Berenguer, -Ensanche.)

DISPENSARIO

Alta prosapia no humillo
 Llamándoos padre.....
 Nuño. No, llega,
 Ven á mis brazos, escucha,
 Que muchas veces consuela
 La voz de un anciano, más
 Que no la naturaleza.
 Cuando la suerte contraria
 Y sañuda se nos muestra,
 Entonces el pecho fuerte
 Le opone mayores fuerzas:
 Yo también, óyeme hijo,
 Fui desgraciado.
 Rod. Mas vuestra
 Desgracia tuvo remedio
 Que en la mía no se encuentra.
 Sé que perdisteis á Mora
 Y os echaron de las tierras
 Que poseíais aquí,
 Los moros de esas fronteras,
 Pero se animó el valor
 Que en vuestra alma siempre ardiera
 Y luchando con denuedo,
 Estuvisteis siempre en guerra
 Hasta que recuperasteis
 Este castillo y sus tierras.
 Nuño. Y he dado al emperador (Con orgullo militar).
 Yo solo más fortalezas,
 Que todos los capitanes
 Que enarbolan su bandera.
 Rod. Bien se ve que no alcanzais:
 A dõ mi desgracia llega.
 ¿Tuvisteis joven guerrero
 Que más que yo combatiera?
 ¿Quién entre vuestros soldados
 Se lanzó á la lid sangrienta
 Más veloz que yo?
 Nuño. Ninguno.

Pel. No he mentido,
 Mirad este medallón
 De ese joven mal nacido.
 Fron. No le injuríes, que vallerá
 Rodrigo siendo judío
 Mucho más que tú cristiano;
 Pero todo lo que has dicho
 Es falsedad muy inicua
 Que contra mí tú has urdido. (Desmáyase y la sacorren las damas que salen con ella)
 Nuño. Habla, pues, ¿quién te ha contado
 Lo que nos dices?
 Pel. Ha visto
 Hoy la bruja que en los montes
 De Toledo tiene asilo,
 El medallón, me ha entregado
 Esotro igual y me ha dicho
 Que ella es madre del bastardo
 Y que es su padre un judío.
 Interrogadla y veréis
 Si es verdad cuanto yo os digo.
 1.º Cab. Vive Dios, que no es verdad;
 2.º Vive Cristo, habéis mentido.
 1.º Y os lo digo en vuestras barbas.
 2.º Que hablasteis falso repito.
 Pel. Examinadlo y veréis.
 Otro caballero. Sois un cobarde.
 Nuño. Dios mío
 Que esto oiga yo ¡desdichado!
 ¿Es verdad cuanto tú has dicho?
 Pel. Si, verdad es.
 Nuño. Maldición!
 Pues responde al desafío:
 ¿Tu eres mi sangre?
 1.º No lo es.
 Os le cambiaron niño.
 Nuño. ¿Y no requieres la espada?
 Caballeros, con el filo